



「旺旺」守護者 楊穎蘋

蔡佳妤 報導

2018/12/02

「我姪子跟我說他再也不敢跟我搶浴室，因為洗完澡不到十分鐘，我就睡著了，他怎麼也叫不醒我。」楊穎蘋笑說著與姪子排隊洗澡的經歷。當了祕書四十幾年，除了在公司上班的時間外，其餘全部都花在流浪狗相關的事情。每天都在跟時間賽跑，在身心俱疲的情況下，也無法擊敗她對流浪狗的「不忍心」。

單純的心 仁慈的人

第一次遇見楊穎蘋是在假日的花市送養，她帶著親切笑容歡迎我拍照。當時的我單純的認為她只是眾多志工裡其中一位愛心媽媽而已，殊不知她就是「旺旺流浪動物協會」的總幹事。後來注意到她待不到30分鐘就離開花市，一位愛心媽媽莊太太告訴我，楊穎蘋匆匆離去是因為要把民眾通報的流浪狗帶去結紮。此外，莊太太也跟我描述，楊穎蘋有空的時間都拿去救助流浪狗，晚上也都會在寶山鄉附近餵流浪狗。聽著種種她為流浪狗無私奉獻的事情，種下了我想要更深入了解楊穎蘋的契機。

與楊穎蘋正式面訪的日子是在她公司的家庭日，她掛著溫暖的笑容，向我走來，扶著我的肩，向我簡略地介紹家庭日的活動，接著帶我去會議室進行採訪。至今為止，她從事祕書的工作已經四十幾年。這二十幾年來，她也常會去餵流浪狗。直到15年前，一個契機，才真正讓她開始接觸動物保護（簡稱：動保）的相關資訊。2003年楊穎蘋在回家路上遇到三隻從山坡下爬上鄉間小路的小狗，「那天下著大雨，三隻小狗突然闖到我的車前，牠們都是皮包骨，全身冷得瑟瑟發抖，我不忍牠們繼續受凍，就把牠們接回家洗澡。因為牠們的身體太髒了，我洗了三次，洗到牠們的毛都快掉光了，才發現牠們並不是黑狗。」愛狗心切的她，將牠們安置在自己家，有空時便帶去各地送養。這件事讓她開始與公司的社團密切合作，並更積極地接觸動保相關的事物，開始走向「救助流浪狗」的這條血汗路。

重重困難 阻礙前行

過去只是想要送養小狗的她，單純地以為加入動保的行列，就可以提升自己的能力，去幫助到更多的流浪狗。沒想到待在動保圈後，她逐漸認識到人性的黑暗面，像是有些動保團體考慮人力和資金上的問題，所以不願意救援流浪狗，或是有些人會在背後造謠來中傷她。

「我們應該盡力去做，應該盡力去救，有些人未必這樣想，所以我決定自己出來創一個協會。」楊穎蘋發現她的理念跟原本所處的動保團體不一致，所以她與公司的同仁將社團申請成一個團體，成立「旺旺動物流浪協會」。

這二十幾年來，楊穎蘋在放棄與堅持之間徘徊，每當想到自己的辛苦，加上他人也不願給予協助而絕望；但當看到救回來傷痕累累的狗時，她的心中的勞苦、對於人性的絕望就被「憐憫」所填滿。她不忍這些流浪狗在外受苦，也不忍牠們如此親近人類卻被人毒死，更不忍牠們的小孩如果出生，以後可能會受到生命危險，種種的不忍讓她沒辦法拋棄牠們。以流浪狗為第一優先的她，某次在公墓為了尋找居民通報的流浪狗，忍住害怕，從早等到晚，對著裡面的「好兄弟」一直道歉，希望它們可以諒解她所做的事。

在我們夢想的路，都很希望自己所愛的人可以支持自己。但在楊穎蘋夢想的路途中，她的家人並不認同她做這件事，卻也擔心她將所有事都一人獨自承擔。而四周鄰居嫌棄她家的狗吵，以過渡激進的手法，如投訴和毒狗的方式來表達他們的不認同。為了不讓別人趕走和毒死她家中的毛小孩，也為了讓自己有更多心力放在牠們身上，她選擇搬到更偏遠的地方，遠離塵囂，遠離人群，一個人與大約50隻流浪狗住在一起。



剛救回來的小狗，協會帶來公司送養。(圖片來源 / 蔡佳妤攝)

除了心理層面、家人不支持的困境外，協會甚至被龐大的資金壓力困擾著。每個月為了狗舍裡300至400隻的狗，都要花上至少30幾萬，其中包含救援狗所需的醫療費、結紮費、飼料費、人事費等等。楊穎蘋說道，資金來源是非常缺乏的，大部分是她自掏腰包，其餘都是低下頭來跟朋友借錢和民眾的捐款，得以支撐到現在。

楊穎蘋對著我說：「就像救人一樣，當你深入到那些底層，就會很痛苦，但是你的能力有限，我只能幫到我周遭的流浪狗。」這二十幾年，即使她覺得從事動保很辛苦，甚至多次受到外在壓力和內心累積的疲勞下而想要放棄。但她知道不能就這樣輕易放手，因為那些狗需要她。

不忍狗兒流浪 全心投入動保

努力了這麼多年，她對於流浪狗的情感也從「不忍心」，逐漸轉變成一種「責任感」。只要一天沒辦法照顧家中的狗和路上的流浪狗，她腦中就會浮現牠們坐在那裡，眼神殷殷期盼地等著她的模樣，想到這裡她就更不可能離牠們而去。今年6月時，楊穎蘋出差到美國，只待了短短兩天，同事罵她傻，罵她不知好好待自己，多放鬆幾天。然而她卻不以為意，因為她的腦海只充滿對於狗孩子們的抱歉，也因兩天沒見到牠們而焦慮。



採訪當天是星期六，楊穎蘋還是要處理工作上的事物。（圖片來源 / 蔡佳妤攝）

平常楊穎蘋都會隨身帶著兩台手機，她很害怕如果手機沒電，很多重要的公事或是通報需要救助流浪狗的資訊就會沒有接收到。在訪問的途中，只要停下來她都會不自覺地看向她的手機畫面。我想對於楊穎蘋來說，她是沒有休息時間的，有太多的毛孩子們等著她去救，而長期處在這樣緊繃的情況下，她已經會不自覺去確認是否有重要的訊息或是電話沒有接收到。

此外，她笑著與我分享，在她的認知裡，人類會傾向於幫助人類，比較不會花費心力在動物上。基於對於人性的體悟及長期與毛小孩培養出的感情，讓她更是拚盡全力，希望她所擁有的力量，可以幫到這群弱勢的流浪狗，她清楚地知道必須更努力才能達到理想。

無盡歲月 繼續堅持

「我做這些事都是為了求個心安，就是想要幫助他們，我並不是說要得到別人的掌聲和肯定。」在接觸動保後，她發現有更多弱勢生命需要去幫助，這個想法也一直提醒著她要繼續幫助流浪狗。



楊穎蘋皺著眉，看著小狗，眼裡的情緒在波動。（圖片來源 / 蔡佳妤攝）

對於未來，楊穎蘋明確地說出目標是減少新竹縣市的流浪狗，希望可以讓未來的流浪狗不用再受苦。但她目前缺乏人力和資金的情況下，她不敢去想將來的規劃，只希望將當下的事情做好，並全心全意地去救助眼前的流浪狗，創造出三贏的局面，政府贏、動保團體贏和流浪狗不用再受苦。

在訪談完之後，楊穎蘋為了繼續處理協會跟政府申請補助的事情而離去，我看著她匆匆走遠的背影，腦中充滿她看著我述說流浪狗時，那鏗鏘有力的聲音和那堅定的表情。



記者 蔡佳妤



編輯 顏筱娟

